

# 楼市新气象击碎末日危言

## 1 从降价跑量到提前上岸

年初,政策持续且不放松的信号放出,开发商融资渠道收窄,对后市的乐观希望彻底破灭。

数据显示,彼时披露年报的37家上市房企的负债水平明显上涨,总负债额度达到了5216亿元,比之前一年上涨了37.8%。负债率也有明显上涨,2011年平均负债率达到了72.3%,为近10年来最高。

资金链紧绷,库存却依然高企,2月末上海商品住宅可售余量为936.17万平方米,处于高位运行。

通过项目去化回笼资金,成为保护房企脆弱资金链最有效的方法,唯有通过“以价换量”来填补资金缺口。由此,降价走量从年初开始成为市场共识,降价打折从刚需项目向高端产品蔓延。

而在经历市场的先抑后扬后,目前房企的境遇已经有所改善,业内人士纷纷表示“行业最困难的时期已经过去”。

上半年的市场表现为房企赢得了喘息的时机。在上海,滨江豪宅的集体表现,刚需产品的以价换量,都解释着房企资金链状况缓解的过程。

在企业层面,年终的收官成绩也与市场状况成正比表现。上市房企中,大多数都提前一个月完成全年销售目标,并取得了比往年更为耀眼的成绩。

截至目前,全年销售金额超过千亿的房企多了一个保利地产,这是万科独自站在千亿之上两年后,终于又有房企达到这一成绩。

除了保利,绿地在今年的销售非常接近千亿,而恒大和中海则将达到900亿,如无意外,2013年将有更多房企跻身千亿阵营。

## 2 从2月冰封到价值暖冬

继2011年底的过冬氛围后,在2012年年初,楼市继续经受寒流。春节黄金周,上海7天合计成交面积1749万平方米,同比2011年春节下降了28%,与2010年相比,下降幅度更是达到6成以上,2012年春节的16套房源成交量创下了有数据监测以来的新低。

2月,上海楼市成交有所提升,最终住宅成交量达到40万平方米以上,但依然给人清冷之感。之后3月迎来了2012年的第一个小阳春,并在6月形成了本年度成交最高峰。

在经过持续的深度调控后,市场已进入政策消化期,投资性需求彻底被挤出市场,刚需以及改善性需求成为市场主力军。

“在股市大盘走低、通胀预期、人民币升值压力,资金缺乏投资渠道的市场之下,势必会导致房产成为资产保值增值的首选投资项之一,这一定程度上也会助推房地产市场成交量的持续回升。”同策咨询研究中心总监张宏伟如是称。

“金九银十”楼市的相对平淡,大量积压的购房者赶在年底释放,也加快催生了今年的楼市暖冬。

年末出现了众多项目集中入市,年末抢收潮愈演愈烈的景象。新增开盘项目的增多极大地带动了买方市场,不仅刚需项目延续其始终不错的销售业绩,一些中高端改善型产品一经入市也掀起了区域内的一阵波澜,如近期刚刚开盘的万科海上传奇,一经开盘就几乎售罄,几乎创下“日光”奇迹。

而上周(12.17-12.23)商品住宅成交2548套、30.2万平方米,环比分别提升25%、27%。楼市单周成交面积时隔24周再次突破30万平方米,为年内次高。

21世纪不动产上海区域分析师黄河滔表示,楼市上一次出现单周30万平方米的成交即是在6月末。目前在预期转变下,楼市供需面双双表现良好,12月的新房市场交投大有复制6月高位的迹象。

## 3 从怯怯观望到应需入场

年初惨淡的成交,表现出的正是购房者对于市场的强烈观望情绪。调控政策的持续,房企资金链的恶化,市场库存量的高企,都让购房者对于降价有所期待,但对于何时入市,更多的购房者无法对复杂的市场信息作出决断。

在经历长达多月的观察和观望之后,在楼市整体量价及政策预期的平稳背景下,目前,越来越多的购房者选择年末集中入市。

“最担心的就是明年房价继续上涨”,在对房价下跌预期落空后,部分刚需开始结束观望,加入买房大军。

11月,上海商品住宅成交面积达到了98万平方米,创下今年的第二高峰。不仅成交若此,在中国房地产数据研究院执行院长陈晟看来,“对于特刚性的需求,在今年6月底已经错过最佳购房点位,但目前直至明年4月之前还是有比较好的选择机会。”

6月前被视为开发商资金链最困难的时候,年度最佳购房点在彼时出现。但由于政策的抑制力尚在,依然会有有效实现价格压制,陈晟认为目前依然是入市机会。

于是,目前背景下,购房者抓紧房企由于企业年度销售业绩指标、短期拿地资金需求、回笼资金采购原材料及资金面短期内确实较为紧张等策略性的降价时机,进行购房,而不再持续观望。

一方面充足的供应量在起着刺激销量的效果,另一方

面市场预期逐渐形成,以至有买房需求的置业者应需入市。全年最后一个月,这种状态延续。

## 4 从退房退地到理性择机

2012年初,楼市的供应量与成交量双双下滑。房企负债高企,资金链紧绷,受楼市调控政策影响,各地推地节奏明显放缓。土地市场的成交量持续冷清,上海、北京等一线城市的土地成交量不断走低,各地的土地出让金也大幅缩水。

2月,真如副中心一地块17亿底价成交,虽然之前有多家企业对这块地感兴趣,但最终参与竞买的仅一家。该幅地块以底价出让,粗略估算,每平方米的楼板价在8000元/平方米左右。

但在经历了年初漫长的“寒冬”之后,土地市场开始逐渐升温。随着房企“以价换量、回笼资金”政策的进行,刚需人群的逐渐入市,房企去库存成效的显现,拿地补仓在四季度开始成为众多品牌房企的一致动作。

而在上半年土地出让完成率较差的背景下,为完成年度目标,四季度开始出现集中推地,其中不乏核心地段的优质地块,对此,房企自然不会放弃机会。

于是,年度后半段地产大佬纷纷现身各地土地市场积极拿地。中原集团研究中心统计数据,11月前22天万科、绿城、招商、保利、富力和金地等企业合计拿地权益支付价达到110.45亿元。

在销售回款的增加、财务状况的好转中,品牌房企已开始频频拿地,以期在后市竞争中抢夺更有利市场。



## 春天未完待续

□新民晚报房地产事业部

没有末日,太阳照常升起了吗?

上海楼市,正值破晓。

时间是最好的坐标,它帮助我们透过繁杂纷扰的市场表象,最大程度地接近真相。热销、冷场、并购、退地……,形形色色的事件,每天发生在这个行业,有人哭,有人笑,有人隔岸观火,有人涅槃重生。而这一切,只有在时间轴上的回放,才能让观者有更广阔的视角,更清晰的参照,做出更准确的价值判断。

因此,年年盘点年年盘,不是走过场,而是必修课。如果你愿意对楼市多一些了解,或者,有在新的一年购房的打算,强烈建议你继续翻阅下去,这一期《新民楼市》的年度盘点特刊,应该对你有所帮助。

而这次盘点与以往不同的是,被冠以“大结局”之名。这是基于我们的判断,根本上,也是来自房地产行业整体认知——一个时代宣告结束,新的上海楼市STYLE拉开序幕。

这不是神曲,也非高调。在盘点2012年上海楼市的过

程中,我们发现了太多,和疯狂的黄金十年,和阴冷的2011不一样的地方。“白菜”盘不灵了,几乎所有的楼盘都在拼品质、拼性价比;玩票的企业退出了,几乎所有的开发商都在谋求长远,强化产品价值含量;整个行业集体传递出的正能量,让我们看到了一个全新的楼市未来。

从楼市小阳春到年末翘尾,购房者的行动热情,给出2012楼市的最权威评判。

寒冬过后,春天未完待续。